

## 聚焦残特奥会

## 赛场内外，温暖持续传递

“第五道，浙江队蒋裕燕，东京、巴黎残奥会多枚金牌获得者，世界纪录、全国纪录保持者，劳伦斯奖获得者……”现场报幕声起，观众爆发欢呼。12月13日，在残特奥会女子100米仰泳S6决赛中，蒋裕燕犹如一条飞鱼强势夺冠。“身体残疾会给我们带来困难，但只要努力克服，就能把不可能变成可能。”她说。

12月14日，残特奥会田径听障男子4×400米接力决赛现场，北京队选手武杰在最后一棒冲刺阶段奋力加速，收获本届赛事第四枚金牌。谈及未来，他的目标清晰而坚定：“保持好状态，争取更好成绩。”

在澳门东亚运动会体育馆，河北队选手屈子墨夺得羽毛球WH1男子单打冠军。这些年征战国际赛场的经历，让他在赛场愈发游刃有余。“这是我第一次来澳门参赛，完善的服务保障让我们可以全身心投入比赛。”他既享受比赛过程，也很高兴与来自各地的运动员交流。屈子墨对2028年洛杉矶残奥会充满期待，“为国争光的心不曾动摇！”

自强不息、顽强拼搏，残特奥会运动员们不仅勇于超越自我，也感受到团结的力量。在广东江门进行的特奥足球项目队制比赛中，首次参赛的西藏队取得六连胜，摘得金牌。“大家在场上劲儿往一处使，在场下也相



处融洽。”队员益西次珠笑得灿烂。

走上球场，广东特奥足球队守门员钟宇琦身手矫健；走下赛场，他是一名视频剪辑师，他骄傲地讲起自己“操刀”的运动短片。“队员们通过体育运动不仅能强身健体，也为融入社会打下坚实基础。”广东队副领队陈颖介绍。目前，广东特奥足球队12名队员中，除6名在校学生外，另外6名已实现就业。

一根牵引绳，书写残健融合的美好故事。在田径男子100米T11级决赛中，辽宁队选手赵平安与领跑员默契配合，奔跑节奏与摆臂幅度几乎一致，两人率先冲过终点，欢呼庆祝。正是领跑员日复一日的配合与陪伴，让运动员能更好发挥实力、勇敢追梦。

残特奥会赛场不仅是竞技舞台，更是交流平台。在香港马鞍山体育馆进行的女子个

人佩剑A级金牌赛中，上海队选手辜海燕夺得冠军。赛后，香港一队选手林嘉雯为她送上真挚祝福：“很高兴看到她夺冠，我们平时经常一起训练和交流。欢迎我的朋友们来香港比赛，希望大家喜欢香港的美食和美景。”

赛场内外，温暖持续传递。身着青绿色义工服装，坐着轮椅的香港姑娘林渝甯笑容甜美，熟练地进行票务检查和引导服务。“很荣幸能参与志愿工作。作为残障人士，我能更敏锐地捕捉到运动员的需求和情绪，并主动提供帮助。”林渝甯说，“看到他们在赛场上奋力拼搏，我的内心也更有力量。”

科技力量助力残特奥会。轮椅等辅助装备为更多残疾人参与体育运动创造了条件。四川队轮椅篮球选手尚婷不幸在汶川地震中失去双腿，她说：“轮椅成为我的腿，让我可以再‘跑’起来！”广东佛山市东方医疗设备有限公司副总经理杨华燊介绍：“轮椅篮球运动员使用的轮椅看起来是八字形，目的是更加稳定。我们根据运动员的比赛位置、体型和使用习惯，不断改进产品和服务。”

（本报记者李硕、孙龙飞、易舒冉、王博、张艺开、施芳）

左上图：在残特奥会坐式排球项目女子组铜牌赛中，山东队球员庆祝得分。

新华社记者任鹏飞摄

在世界赛场展现中国风

## 小城走出啦啦操冠军队

本报记者 张 驰

“加油！腿再抬高点！”走进云南省普洱市普洱学院的运动场，一群年轻人随着口号舞动。“明年4月，我们队将参加2026年啦啦操世界锦标赛，现在正全力备赛。”普洱学院啦啦操教师李冬说。

从边陲小城走向世界赛场，这支队伍成绩斐然：2019年获得中国公开赛冠军并取得世锦赛参赛资格；2021年获得世锦赛集体花球季军，实现中国队在该项赛事奖牌零的突破；2025年取得亚洲啦啦操锦标赛多枚金牌……

如何做到的？“答案藏在日复一日的磨炼中。”李冬说。

“啦啦操是综合舞蹈、音乐、艺术表演等

元素的团体项目，对技术技巧要求很高。”李冬介绍，“两分钟左右，动作、队形等有很多变化，既考验个人水平也考验团队配合。”

2016年，李冬从云南师范大学体育教育训练学专业毕业后来到普洱学院，想成立一支啦啦操队。

“刚开始，光学36个手位动作，就用了一个星期。”队员苏贤良回忆。旋转、跌倒、爬起来、再旋转……从屡屡失败到成功率近100%，直至“零失误”，苏贤良的努力没有白费。

2017年，李冬带领普洱学院啦啦操队走上全国冠军赛赛场，获得第四名。“大家觉得一年练成这样很不错了，但我很失落。”李冬

开始反思，“要找到独门绝技。”

李冬从规范技术技巧、啦啦操编排等方面发力。他多次到外地取经，学习最新技术。“后来我总结，力量感和民族特色是我们的长处。”他将彝族、佤族等民族音乐和舞蹈融入编排，让队伍更具辨识度。

2019年中国啦啦操公开赛，胜者将代表中国队参加亚锦赛。最终，李冬带领普洱学院啦啦操队夺得冠军。之后，李冬多次带队参加世界级比赛，一次次积累经验，走向更广阔的世界。

赢是什么滋味？队员张森记得，领奖台大到足够全队20人站在一起，看国旗升起。“训练时的汗水和泪水，在那一刻都化为激动，伴着国歌唱了出来。”李冬也掉了眼泪，“失败和胜利都不能阻挡热爱的脚步，团结协作、勇往直前，迎接每一次挑战，这就是啦啦操带给我们的精神财富。”

训练之外，李冬还坚持向中小学推广啦啦操运动，创作了20余套民族啦啦操，累计培训啦啦操教师近千人。

## 2025年中国无人机足球联赛举行

本报北京12月14日电（记者曾华锋）

12—14日，2025年中国无人机足球联赛（镇江站）在江苏省镇江市体育会展中心举行，比赛吸引了121支参赛队伍。

赛事共设F9A—A（无刷动力400直径无人机足球）、F9A—B（无刷动力200直径无人机足球）、F9A—C（有刷动力100直径无人机足球）3个项目，覆盖成年与青少年队伍，其中青少年队伍占比近九成。

经过激烈角逐，F9A—A项目中，安徽易飞1队获得冠军，上海彼航1队获得亚军，上海彼航2队获得季军；F9A—B项目中，深圳奥斯卡1队获得冠军，上海彼航3队获得亚军，安徽易飞3队获得季军；F9A—C项目中，深圳奥斯卡3队获得冠军，深圳奥斯卡4队获得亚军，威海文登区蓝梦小将4队获得季军。

## 2025年亚洲体操训练营开营

本报南宁12月14日电（记者李维俊）“2025年亚洲体操训练营暨中国—东盟体操训练营”近日在广西壮族自治区体育局江南训练基地开营，来自中国、马来西亚、卡塔尔等10个国家和地区的120多名教练员、运动员参加开营仪式。本次训练营为期10天，围绕“技术提升、战术研讨、文化交融”三大主题展开，中外体操运动员将开展高强度集训，提升实战能力。

2024年9月，亚洲体操联合会代表大会审议批准了在广西筹建亚洲体操训练基地，该基地由广西壮族自治区体育局携手亚洲体操联合会、国家体育总局体操运动管理中心三方共建。

## 第五届中国女子围棋名人战决出四强

本报宿迁12月14日电（记者郑轶，人民网记者胡雪蓉、李乃妍）13日，由人民日报社、中国围棋协会主办，人民网承办的“梦之蓝杯”第五届中国女子围棋名人战在江苏省宿迁市宿豫区决出四强，周泓余、吴依铭、方若曦、丁柯文4名00后棋手晋级，并将于15日展开半决赛争夺。中国女子围棋名人战创办于2018年，从本届开始，该赛事连续3年落户江苏省宿迁市宿豫区。比赛分预选赛、本赛、挑战赛3个阶段。预选赛产生的16名棋手和16名种子棋手进行本赛阶段较量。经过5轮单败淘汰赛决出的挑战者将与现任“名人”於之莹展开三番棋决战，优胜者获得新一届女子“名人”头衔。

## 谷爱凌获自由式滑雪U型场地世界杯冠军

## “面对不确定时，我选择相信自己”

本报记者 季 芳

12月13日，在2025—2026赛季国际雪联自由式滑雪U型场地世界杯云顶站女子组决赛中，中国选手谷爱凌凭借第二轮的出色表现逆转夺冠。这是她本赛季的首个世界杯分站赛冠军，也将其世界杯金牌总数提升至19枚。赛后，谷爱凌表示这枚金牌意义特殊：“它代表了体育精神、意志的胜利，也承载着我对滑雪的热爱。”

云顶是谷爱凌的“福地”：2022年北京冬奥会，她在这里夺得女子U型场地技巧金牌，实现历史突破；此后连续两个赛季的世界杯崇礼站，她均在此登顶。

作为本赛季U型场地世界杯的首场分站赛，本次比赛竞争激烈。在11日的资格赛中，谷爱凌以92.75分高居榜首晋级。决赛首轮，受天气影响，多名选手出现失误。谷爱凌在最后一跳中发挥稳定，得到85.25分，暂列第二。第二轮，她提升难度，加入训练中未尝试的新动作，最终以91.75分完成反超。“没想到能把新动作全部完成，”谷爱凌赛后说，“面对不确定时，我选择相信自己。”

过去一年，谷爱凌受伤病困扰，缺席多项赛事。今年11月，她在坡面障碍技巧世界杯斯图拜站复出，但未能晋级决赛。12月初，她在雪盟滑雪联赛U型场地技巧赛中夺冠，逐渐找回节奏。此次云顶站“背靠背”夺冠，显示其状态持续回升，为备赛米兰冬奥会增添了信心。

本版责编：巩育华 高 信 程 焕

中国式现代化  
江苏新实践

从“单向借鉴”到“双向赋能”

苏州工业园区的成功，离不开中新两国政府的支持、企业间的高效协同。中新苏州工业园区联合协调理事会、中新双边工作委员会、苏州工业园区借鉴新加坡经验办公室和新加坡贸工部软件项目办公室形成三层架构，提供高位协调与政策护航。中新苏州工业园区开发集团股份有限公司（简称“中新集团”）于1994年8月设立，作为苏州工业园区的开发主体和中新合作载体，从基础设施建设到产业导入扮演“探路者”。

近年来，双方合作从“单向借鉴”走向“双向赋能”。2022年，苏州工业园区与新加坡企业发展局签署绿色发展合作备忘录；2022年，双方共建中新生物医药合作联委会；2024年，中新绿色数码港项目动工，加快打造零碳建筑示范载体；2025年，园区国企新建元集团和新加坡峰资本联合成立的ESG绿色独角兽产业基金完成注册，聚焦新能源、新材料等前沿赛道……双方合作正持续向生命科学、数字经济、绿色发展等新领域深化拓展。

这场合作双方共同答题、共同创新。中新具身智能产业园充分运用绿色化、数字化理念，规划“生产、研发、场景落地”一体化的产业社区，已于今年4月动工，预计2026年建成投用，将成为两国在人工智能领域合作的新标杆。



中新具身智能产业园项目正加速建设



苏州工业园区国际商务合作中心（新加坡）

从“苏州窗口”到“中国窗口”

立“苏州窗口”  
通“世界走廊”  
苏州工业园区  
推动中新合作迈向新高度

冬日的苏州工业园区，一派繁忙景象。

塔吊林立、机械轰鸣，不久前，中新生命科学园首开区项目完成主体结构封顶，并与亿胜生物科技等多家机构签署战略合作，一条连接科研与产业的跨境创新链正加速成形。

1994年，中国、新加坡携手规划的两国政府间首个合作项目——苏州工业园区破土动工；31年后，苏州工业园区已实现税收1.2万亿元、固定资产投资1.2万亿元、进出口总额1.7万亿美元的“三个超万亿”，获国家级经开区综合考评“九连冠”。

苏州工业园区树立了国际合作开发建设产业园区的生动样板。如今，它正以更开放的姿态、更创新的内核，书写新时代中新合作的高质量答卷。

2025年10月，中新两国签署多份合作文件，明确支持拓展第三方市场合作。围绕苏州工业园区，双方合作迈入协同开拓更广阔国际舞台的新阶段。

规划设计正迅速转化为前沿实践。中新集团正以苏州工业园区国际商务合作中心（新加坡）为基础，积极融入高质量共建“一带一路”，推进在马来西亚、印度尼西亚等东南亚国家和地区设立商务合作机构，实现模式输出与辐射，让中新双边合作进一步成为多边合作的纽带。

在这条中新“国际化走廊”上，新加坡国立

大学苏州研究院、新科研企业合作中心等平台持续导入国际创新资源；“中新合作服务贸易创新”论坛升格为虹桥国际经济论坛分论坛，成为服务贸易领域的重要对话平台；数字买单、跨境数据专线等试点相继落地，推动贸易便利化迈向深水区。

30余年来，“借鉴、创新、圆融、共赢”的“园区经验”，在中新两国之间架起一座超越地理、联通未来的桥梁。下一个30年，这片土地将继续以更开放的胸怀、更创新的举措，打造中新合作的“生动样本”、世界合作的“中国窗口”。

大学苏州研究院、新科研企业合作中心等平台持续导入国际创新资源；“中新合作服务贸易创新”论坛升格为虹桥国际经济论坛分论坛，成为服务贸易领域的重要对话平台；数字买单、跨境数据专线等试点相继落地，推动贸易便利化迈向深水区。

30余年来，“借鉴、创新、圆融、共赢”的“园区经验”，在中新两国之间架起一座超越地理、联通未来的桥梁。下一个30年，这片土地将继续以更开放的胸怀、更创新的举措，打造中新合作的“生动样本”、世界合作的“中国窗口”。

数据来源：苏州工业园区宣传和统战部

中新生命科学园

苏州工业园区金鸡湖区域



中新生命科学园



中新昆承湖园区一角

从“产业森林”到“创新雨林”  
生态体系实现新突破

·广告·